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A j á n l á s 
 
A szerzők szerint is az iskolai egészségfejlesztési programok sikeréhez 
kulcsfontosságú a rendszerszintű megközelítés és a tanári elköteleződés. 
Emellett a jövőbeni beavatkozásoknál érdemes hosszabb időtávon mérni a 
hatásokat, bevonni a szülőket és a közösséget, valamint biztosítani a 
pedagógusok folyamatos képzését. Ezek sajnos nagyon sokszor hiányoznak a 
magyarországi programokból: a szervezők azonnali eredményre törekszenek 
és nem vonnak be további végrehajtó résztvevőket, ami természetesen nem 
vezet mérhető eredményre. 
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A cikkismertetés a Frontiers in Public Health-
ben megjelent, A School Intervention’s 
Impact on Adolescents’ Health-Related 
Knowledge and Behavior című közleményt 
mutatja be. 
 
 
 
ELŐZMÉNYEK 
 
A serdülőkor az egyik legkritikusabb élet-
szakasz az egészségmagatartás formálódá-
sában, ez az az időszak, amikor a fiatalok 
döntései hosszú távon meghatározhatják 
életminőségüket és egészségi állapotukat. 
Az iskolai környezet kiemelt szerepet játszik 
az egészségfejlesztésben, hiszen a tanulók 
a napjuk jelentős részét itt töltik, és az 
oktatási intézmény megfelelő platformot 
biztosít a tudatos életmód kialakításához.  
Az ismertetett program különlegessége, 
hogy a Health Promoting School (HPS) 
koncepcióhoz kapcsolódik, amely az iskolai 
egészségfejlesztést a teljes intézményi 
kultúra részévé kívánja tenni – nemcsak az 
oktatási, hanem a környezeti és közösségi 
dimenziókban is. 
 
 
 
MÓDSZERTAN 
 
A tanulmány egy kvázi-kísérleti, elő- és 
utóméréses vizsgálat keretében értékelte 
egy magyarországi iskolai egészségfejlesztő 
intervenció hatását. A vizsgálatban részt 
vevő diákok a 10–18 éves korosztályba 
tartoztak. A kutatás során a szerzők két fő 
mérési időpontban gyűjtöttek adatokat kér-

dőíves felméréssel. A program több kompo-
nensből állt: interaktív tanórai foglalkozások, 
plakátkampány, tanári képzések és közös-
ségi rendezvények. Az adatok statisztikai 
elemzése páros t-próbák és variancia-
analízis segítségével történt, a nem, az élet-
kor és az iskolatípus figyelembevételével. 
 
 
 
EREDMÉNYEK 
 
A beavatkozás eredményeként a tanulók 
egészséggel kapcsolatos tudása szignifi-
kánsan javult az utómérésben: különösen a 
táplálkozás, a testmozgás és a személyes 
higiéné területén mutatkozott jelentős elő-
relépés. Az egészségmagatartás terén a 
változások mérsékeltebbek voltak, de a 
fizikai aktivitás gyakorisága és az egészség-
tudatos étkezés aránya pozitív irányban 
mozdult el. A program hatásosabbnak bizo-
nyult a fiatalabb tanulók és a lányok köré-
ben, akik fogékonyabbnak mutatkoztak az 
egészségtudatos viselkedés elsajátítására. 
 
 
 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 
A tanulmány bizonyítja, hogy az iskolai 
intervenciók hatékony eszközei lehetnek a 
serdülők egészséggel kapcsolatos tudásá-
nak növelésében, különösen akkor, ha azo-
kat interdiszciplináris és pedagógiai szemlé-
letben valósítják meg. A szerzők szerint a 
tanulók tudásának bővítése nem elegendő 
önmagában a viselkedésváltozáshoz – 
ehhez az iskola környezetének, normáinak 
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és közösségi gyakorlatainak is támogatniuk 
kell az egészséges életmódot. A kutatás 
hozzájárul a hazai és nemzetközi iskolai 
egészségfejlesztés szakirodalmához azzal, 
hogy empirikus bizonyítékot szolgáltat egy 
helyi, magyar kontextusban megvalósított 
beavatkozás eredményességéről. 
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